



# 合计偷逃税超4300万 两名网络主播面临重罚

## 两人将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元



11月22日,浙江省杭州市税务部门通报,网络主播朱宸慧、林珊珊因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。

朱宸慧被大多数网友记住的是她另一个名字——“雪梨 Cherie”。在淘宝直播平台上,她拥有3000多万粉丝,是排名仅次于李佳琦和薇娅的90后主播。

不久前,雪梨直播团队成员孙某因贪污300万元被开除,此事余音未了,雪梨偷逃税款事件就在监管部门的重拳下曝光。税务部门表示,朱宸慧、林珊珊二人设立个人独资企业,虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税。

依法纳税是每个公民应尽的义务,网络直播不能成为税收“灰色地带”。专家认为,此次税务部门依法依规对网络主播税收违法行为进行查处,并非对平台经济进行“打击”,而是通过规范监管,推动网络直播行业在公平公正的环境下健康、持续发展。

### 逃税手段

#### 把个人工资薪金等转换为个人独资企业经营所得

日前,浙江省杭州市税务部门在开展规范文娱领域税收秩序工作中,通过税收大数据分析发现,朱宸慧、林珊珊两名网络主播涉嫌偷逃税款,于是依法依规对其开展全面深入税务稽查。

经查,朱宸慧在2019年至2020年期间,通过设立北海宸汐营销策划中心、北海瑞宸营销策划中心、上海豆梓麻营销策划中心、上海皇桑营销策划中心、宜春市宜阳新区豆梓麻营销服务中心、宜春市宜阳新区黄桑营销服务中心等个人独资企业,虚构业务把从有关企业取得的个人工资薪金和劳务报酬所得8445.61万元,转换为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税3036.95万元;林珊珊在2019年至

### 网络主播朱宸慧、林珊珊偷逃税被处理

#### 调查

朱宸慧、林珊珊在2019年至2020年期间,通过在上海、广西、江西等地设立个人独资企业,虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税。

#### 处罚

对朱宸慧追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计6555.31万元。

对林珊珊追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计2767.25万元。

2020年期间,通过设立北海灵珊营销策划中心、北海珊妮营销策划中心、宜春市宜阳新区玉珊企业管理中心、宜春市宜阳新区蓝珊营销服务中心等个人独资企业,虚构业务把从有关企业取得的个人工资薪金和劳务报酬所得4199.5万元,转换为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税1311.94万元。

据介绍,杭州市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规,对朱宸慧追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计6555.31万元,对林珊珊追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计2767.25万元。日前,杭州市税务局稽查局已依法向朱宸慧、林珊珊下达税务行政处罚决定书,并依法履行税务行政处罚告知程序。

同时,税务部门发现,此次事件背后由李志强涉嫌策划、实施和帮助朱宸慧、林珊珊偷逃税,并干扰税务机关调查。目前,税务部门已依法对李志强进行立案检查,将依法另行处理。

天眼查APP显示,三人交叉持股多家公司,朱宸慧、李志强共同持股一家公司,为杭州宸帆电子商务有限公司,持股比例分别约为14.94%、4%;林珊珊与李志强无直接关联公司,但林珊珊持股的舟山蕴予投资合伙企业(有限合伙)也是杭州宸帆电子商务有限公司的股东之一。

### 屡次翻车

#### 捧红数百位网红公司曾多次被处罚

雪梨是谁?在淘宝直播平台上,雪梨拥有3000多万粉丝,是排名仅次于李佳琦和薇娅的90后主播。

今年3月,雪梨旗下的杭州宸帆电子商务有限公司宣布,获得来自兰馨亚洲领投的数千万美元B轮融资;4月23日,该公司又完成了千万美元级B+轮融资。该公司官网显示,公司拥有15个自营时尚品牌,签约了包括林珊珊在内的超350位网红。

不仅“偷税漏税”事件备受关注,前不久有媒体报道称,雪梨的直播团队成员孙某因贪污300万元被开除,且被公安部门刑事拘留。

而雪梨的医美直播更是因“翻车”被屡次曝光,其涉及的项目包括医疗美容、牙科口腔、新生植发、宫颈疫苗接种等,消费质疑声音不断。

天眼查数据显示,目前雪梨旗下有16家公司,本人作为法定代表人的有13家,而此次曝光的北海宸汐营销策划中心、北海瑞宸营销策划中心、上海豆梓麻营销策划中心、上海皇桑营销策划中心参保人数均为0人。

不仅如此,雪梨旗下公司还曾多次被处罚,2019年因销售不合格牛仔褲,被杭州市高新技术产业开发区(滨江)市场监督管理局责令停止生产;2020年因网络购物合同纠纷被起诉……

华西都市报-封面新闻记者 朱珠 综合新华社

### 专家观点

## 在享受新兴业态红利的同时,更要切实履行法律义务

2018年开始,中国电商直播行业成为风口,薇娅、李佳琦等头部主播的强大流量和变现能力进一步催化电商直播迅速发展。2020年疫情的发生如同催化剂激发电商直播行业的活力。中商产业研究院预计,2022年中国电商直播市场规模将进一步上升至15073亿元。

随着网络直播火热,主播人数剧增,虽然层级分化严重,但一些头部主播收入动辄百万、千万甚至过亿,而主播和所在机构往往都是签署经纪约,交税方式和明星类似。

“近年来,直播带货等网红经济快速

兴起,伴随其市场规模不断扩张,从业群体日益庞大,网红经济中复杂的业务形态、盈利模式、劳务关系等,给行业监管带来考验。”中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震认为,此次税务部门依法对两名主播偷逃税违法行为作出处理,警示网红等高收入群体在享受新兴业态红利的同时,更要提高依法纳税意识,切实履行法律义务,承担社会责任。

北京市京师律师事务所律师孟博表示,税务部门陆续公布网络主播偷逃税典型案例,是在释放对网络主播偷税漏

税行为的严管信号,“网络主播所涉法律关系复杂,其收入来源多元化,导致信息不透明,增加了税收监管的难度。”

“此次事件会促进相关部门出台详细的法律法规规范直播打赏、直播带货等行为,以及相关收入进行税收认定的细则。”中娱智库创始人兼首席分析师高东旭说,直播行业暴利时代已过去,如今进入到精细化运营阶段,行业规则和政策法规制定、主播素质提升和自律等,需要有关部门和社会监督等多方共同努力。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠 综合新华社

## 我国LPR 连续19期未作调整

11月22日,新一期贷款市场报价利率(LPR)公布,我国1年期和5年期以上LPR均未调整,1年期LPR仍为3.85%。

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.85%,5年期以上LPR为4.65%,均较上一期保持不变。

作为LPR报价的基础,本月中期借贷便利(MLF)利率同样未作调整。11月15日央行开展1万亿元MLF操作,中标利率2.95%,自2020年4月后未曾调整。

作为深化利率市场化改革的重要一步,2019年8月17日央行宣布将LPR作为各银行新发放贷款的主要参考,每月定期发布。自2020年4月20日创下改革以来单月最大降幅后,1年期和5年期以上LPR已连续19期“按兵不动”。

据新华社

## 白|杰|品|股| 积极

问:周一沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场延续上涨态势,在宁德时代股价创历史新高的带动下,创业板指收涨2.54%领涨其他股指,盘面上锂电、芯片表现抢眼,北上资金净买入14亿元。截至收盘,两市涨停88只,无一跌停。从技术上看,沪深股指均收于5日均线之上,且留下一个未补跳空缺口,两市合计成交12549亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,创业板指长阳收复3500点,距离年内高点仅2%差距,就连最弱的沪指也收复了60日均线,顺利走出底部盘局,显然市场已如期全面转强,下一压力自然是年内高点。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约溢价水平整体有所增加。综合来看,央行三季度货币政策执行报告删去“管好货币总闸门”和“坚决不搞‘大水漫灌’”的表述,新增“坚持把服务实体经济放到更加突出的位置”的表述,传递出积极信号,伴随着上游价格压力逐渐释放,流动性宽松预期加强,市场信心将带来积极变化。

资产:周一按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)58万股,康芝药业(300086)52万股,浪潮信息(000977)17万股,国新能源(600617)45万股,华菱钢铁(000932)52万股。资金余额4362714.24元,总净值24737714.24元,盈利12268.86%。

周二操作计划:浪潮信息、国新能源、华创阳安、康芝药业、泽达易盛、华菱钢铁拟持股待涨。  
胡俊杰